
केन्द्रीय �वद्यालय सगंठनम ्- लखनऊ सम्भागः 
मध् याव�ध:परीक्षा (2023-24) सेट-1 

�वषय: - संस्कृतम ्         कक्षा- षष्ठी 
पणूा�का: - 60अकंा:         समय - 2.30 घण्टा: 
छात्रस्य नाम ________________________     अनकु्रमांक: 
____________________ 

वग�: _________       �दनाड्.क: _____________________ 

�नरीक्षकस्य हस्ताक्षरम:् _________________  परीक्षकस्य हस्ताक्षरम:् __________ 

सामान्य �नद�शा:-   

❖ अिस्मन ्प्रश्नपत्र ेचत्वारः खण्डाः सिन्त ।                             

खण्ड: क  अप�ठत अवबोधनम ्          10 अङ्का:  

खण्ड: ख  रचनात्मक लेखनम ्          10 अङ्का:  

खण्ड :ग    अनपु्रयकु्त व्याकरणम ्         16 अङ्का:  

खण्ड: घ  प�ठत अवबोधनम ्         24 अङ्का:    

                  

❖ सव� प्रश्नाः अ�नवाया�ः सिन्त । सव�षां प्रश्नानाम ्उत्तरा�ण संस्कृतने एव लेखनीया�न । प्रश्नानाम ्

उत्तरा�ण प्रश्नपत्र ेएव प्रदत्त-स्थाने लेखनीया�न । 

खण्डः –क 

अप�ठत-अवबोधनम ्     10 अङ्का:    

1.  (क) अधो�ल�खतम ्अनचु्छेदं प�ठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरा�ण �लखत |        5 अङ्का:    

एतत ् अ�खलस्य गहृम ् । तस्य गहंृ �दल्लीनगरे अिस्त।तस्य मातःु नाम कमला अिस्त। सा ग�ृहणी 

अिस्त।तस्य जनक:  रामेश्वरः अिस्त। सः एकिस्मन ् काया�लये काय� करो�त।अ�खलस्य एका एव भ�गनी 

अिस्त।अ�खलः सायंकाले भ्रमणाय उद्यानं गच्छ�त। अ�खलः षष्ठीकक्षायां पठ�त। सः कक्षायां प्रथमं स्थानं 

प्राप्नो�त। सव� अध्यापकाः अध्या�पका: च सदैव अ�खलस्य प्रशंसां कुव�िन्त। 

I) एकपदेन उत्तरत-                   1/2 x2=1 

(क) अ�खलस्य गहृम ्कुत्र अिस्त?     उ.   .................................... 
(ख) अ�खलस्य जनकस्य नाम �कम?्  उ.   .................................... 

II)  पणू�वाक्येन उत्तरत-                            1x2=2 

(क) के अ�खलस्य प्रशंसां कुव�िन्त   उ.  
…………………………………………………….................................. 
...................................................................................................................................... 

(ख) अ�खल:  कुत्र काय� करो�त? उ.   
………………………………………………….................................... 
..................................................................................................................................... 
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III)  भा�षक-काय�म-्                  1x 2=2 

(क) अनचु्छेदे '�पता' इ�त पदस्य समानाथ�कं पदं �कं प्रयकु्तम?्  उ.   ......................................... 

   (i) भ�गनी        (ii) जनक:        (iii) ग्राम:    

(ख) अनचु्छेदे 'भ्राता' अस्य पदस्य �वलोमपदं �कं प्रयकु्तम?्     उ.   ............................................ 

(i) भ�गनी         (ii) अ�खल:       (iii) अध्यापक: 

1. (ख)अधो�ल�खतं गद्यांशं प�ठत्वा �चत्र ंच दृष्टवा प्रश्नानाम ्उत्तरा�ण �लखत  1×5=5 अकंा: 

 

एषः मम अध्ययनकक्षः अिस्त। एषा आसिन्दका एषा उत्पी�ठका च स्तः। अहम ् अत्र पठा�म अ�प च 

�लखा�म। एतत ् सङ्गणकम ् अिस्त। एतत ् दरूदश�नम ् अिस्त । अहम ् दरूदश�नम ् पश्या�म। एता�न मम 

पसु्तका�न सिन्त । तत्र सनु्दरा�ण �चत्रा�ण अ�प सिन्त । 

प्रश्नाः- 

1. एषः कः अिस्त ? 

      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

    2. अहं अत्र �कं �कं करो�म?  

      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   3. सङ्गणकम ्कुत्र अिस्त? 

      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   4. अिस्मन ्�चत्र ेकस्य महापरुुषस्य �चत्रम ्अिस्त? 

      --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  5. तत्र �चत्रा�ण कीदृशा�न सिन्त? 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

खंड ख 

(रचनात्मक-लेखनम)्       10 अङ्का:    

 2.�चत्रा�ण दृष्ट्वा मञ्जषूातः संस्कृतपदा�न �चत्वा �लखत -                          ½ X 10=5 

(पसु्तकम,् नौका,पण�म,् छत्रम,्माला,भल्लकु:,म�क्षका,फलम,्वीणा,मयरू:,) 
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_______________     ______________      ____________    ____________  ______________ 

         

 

_____________ ____________  ____________  _____________ ______________ 

3. �चत्र ंदृष्ट्वा उत्तरा�ण �लखत -                 1 X 5= 5 

यथा -बालक: �कं करो�त?  

        बालक:  पठ�त।    

 

I)  अश् वौ �कं कुरुत:?     

-------------------------- 

 

2) बा�लका: �कं कुव�िन्त?    

    ------------------------------- 

 

3) कृषक:  �कं करो�त?  

   ---------------------------    
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4) गजौ �कं कुरुत:?         

------------------------ 

 

5)मयरूौ  �कं कुरुत:?    

---------------------                 

खण्ड़ ग 

(अनपुयकु्त व्याकरणम ्)                     16 अङ्का:    

4. (अ)वण��वच्छेदं कुरुत-               1/2×3=1½  

क)  बालक:     _____________ 

ख)  घ�टका    _____________ 

ग) वातायनम ्      _____________ 

4. (आ) वण� संयोजनेन पदं �लखत-              1/2×3=1½  

यथा- च ्+ अ + ष ्+ अ + क् + अः = चषकः 

1) स ्+ औ + च ्+ इ + क् + अः  = ------------------------------- 
2) श ्+ उ + न ्+ अ + क् + औ  = -------------------------------- 

ग) ध ्+ आ + व ्+ अ + त ्+ अः  = -------------------------------- 

 5. उदाहरणानसुारेण कोष्ठात ्उ�चत सव�नाम पदं �चत्वा �लखत।       1x4=4 

यथा-- बालकः पठ�त।   (सः/तौ/त)े    =    सः पठ�त।  

क) गजाः चलिन्त।   (सः/तौ/त)े    =   ______  चलिन्त।  

ख)  कुक्कुरौ बकु्कतः।  (सः/तौ/त)े    =   ______  बकु्कतः।  

ग)  म�हला:धाविन्त  (सा/त/ेताः)   =  _______धाविन्त । 

घ) पत्रम ्पत�त।  (तत/्त/ेता�न)   =     ______   पत�त।  

 6. उदाहरणं दृष्ट्वा �रक्तस्थाना�न परूयत ---         1×4=4 

यथा--    चषकः  चषकौ  चषकाः.  

शनुकः    ___  शनुका:  

___  मगृौ    मगृाः        

सौ�चक:    सौ�चकौ ___ 

मयरूः       ___        मयरूा:        
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7. कोष्ठकेष ुप्रदत्तशब्देष ुउपयकु्त�वभिक्तं योज�यत्वा �रक्तस्थाना�न परूयत-                                          1×5=5 

यथा- अहं रो�टकां खादा�म। (रो�टका) 

(क) त्वं -----�पब�स । (जल)  

(ख) छात्र: -------- पश्य�त। (दरूदश�न) 

(ग) वकृ्षाः --------- �पबिन्त। (पवन) 

(घ) ताः------ �लखिन्त । (कथा) 

(ङ) आवाम ्---------- गच्छावः । (जन्तशुाला) 

खण्ड (घ)    

(प�ठत-अवबोधनम)्     24अङ्काः 
 

8. अधो�ल�खतं गद्यांशं प�ठत्वा प्रश्नान ्उत्तरत –       5 अङ्काः                   

एकिस्मन ्वने शगृालः बकः च �नवसतः स्म । तयोः �मत्रता आसीत ्। एकदा प्रातः शगृालः बकम ्

अवदत-् “�मत्र!  श्वः त्वं मया सह भोजनं कुरु ।“ शगृालस्य �नमन्त्रणे बकः प्रसन्नः अभवत ्। अ�ग्रमे 

�दने सः भोजनाय शगृालस्य �नवासम ्अगच्छत ्।कु�टलस्वभावः शगृालः स्थाल्यां बकाय क्षीरोदनम ्

अयच्छत ्। बकम ्अवदत ्च “ �मत्र ! अिस्मन ्पात्र ेआवाम ्अधनुा सहैव खादावः। इ�त। 

(i) एकपदेन उत्तरत – 

i) शगृालस्य �नमन्त्रणे कः प्रसन्नः अभवत?्      1/2x2=1 

..................................................................... 

ii) कुत्र शगृालः बकः च �नवसतः स्म? 

....................................................................... 

(ii) पणू�वाक्येन उत्तरत –                                            1x2= 2 

   i) कु�टल स्वभावः शगृालः किस्मन ्बकाय क्षीरोदनम ्अयच्छत?् 

....................................................................................................................... 

....................................................................................................................... 

   ii) शगृालः बकं �कम ्अवदत?् 

....................................................................................................................... 

....................................................................................................................... 

(iii) भा�षक काय�म ्–                                      1x2=2 

    i)'अप्रसन्नः' अस्य शब्दस्य �कं �वलोमपदम ्अत्र प्रयकु्तम?् 

------------------- 

ii) प्रातः शब्दस्य अथ�ः �कम?्            (सबुह, सायम,् र◌ात) 
------------------- 

9. कोष्ठकात ्उ�चतपदप्रयोगेण �रक्तस्थाना�न परूयत-                 1/2x4=2                     

1 ध�नकः ………...........  धनं ददा�त । (�नध�नम ्/ �नध�नाय) 
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2 बालः..........................  �वद्यालयं गच्छ�त । (पठनाय / पठनम)् 

3.सज्जनाः....................  जीविन्त । (परोपकारम ्/ परोपकाराय) 

 4.प्रधानाचाय�ः ...................  पा�रतो�षकं यच्छ�त । (छात्रभे्यः / छात्राणाम)् 

 10. यथायोग्यं योजयत –                                        1x5=5                    

    समदु्रतटः          ज्ञानाय  

   क्रीडकनम ्         पोषणाय  

   दगु्धम ्            प्रकाशाय  

   दीपकः             पय�टनाय 

   �वद्या              खेलनाय  

उत्तर:-    ________________  ______________ 

    ________________  ______________ 

    ________________  ______________ 

    ________________  ______________ 

    ________________  ______________  

11.  मञ्जषूातः कत ृ�पदं �चत्वा �रक्तस्थाना�न परूयत-         1/2×4 = 2 

(ले�खका, बालकः, �सहंाः, पषु्पमालाः) 

(क) ................... सिन्त। 

(ख) ................... पश्य�त। 

(ग) .....................�लख�त 

(घ) ..................गज�िन्त। 

12.  �भन्नप्रकृ�तकं पदं �चनतु –                                             1 /2X 4 = 2 

1. गङ्गाः, लत◌ा, यमनुा, नम�दा l                      …............. । 

 2.उद्यानम,् कुसमुम,् फलम,् �चत्रम ्l                 …............. । 

3.लेखनी, पिुस्तका, चटका, पाठशाला l              …............. । 

4.आम्रम,् कदलीफलम,् मोदकम,् नारङ्गम ्l        …...........|  

13. तत्समशब्दान ्�लखत.          1×5=5 

यथा-�सयार   - शगृाल 

(क) कौआ  ---------------------------   (ख) मक्खी  --------------------------- 

 (ग) बन्दर.  - ------------------------   (घ) बगुला.  ------------------------- 

 (ङ) नाक  - ----------------------- 

14. मञ्जषूातः पदं �चत्वा �रक्तस्थाना�न परूयत-       1/2×6=3 

(चलत:, नतृ्यिन्त, गज�त: , धाव�त, फलिन्त, खाद�त ) 

(क) मयरूाः   ------- 
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(ख) गजौ     ------- 

(ग) वकृ्षाः  ------- 

(घ) �सहंौ  -------- 

(ङ) वानरः  -------  

(च) अश्वः  -------- 
 

************************ 
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